



奏响基层治理新乐章

—双辽市永加乡永加社区多方联动提升治理能力纪实

本报通讯员 杨萍

为进一步提升治理效能,增强居民获得感、幸福感和安全感,近年来,双辽市永加乡永加社区立足实际,以全面加强社区党建为着力点、以全力服务居民群众为落脚点、以提升社区治理能力为出发点,充分发挥各级党组织的核心作用,引导各类单位和组织共同参与社区治理,构建组织联建、治安联防、环境联抓、服务联动“四位一体”为民服务体系,奏响社区治理新乐章。



组织联建 夯实最强“堡垒”

从精神领会到活动的贯彻落实,永加社区都是稳扎稳打。永加社区坚持党建引领,始终把党的力量挺在第一线,扎根最前沿。定期带领社区党员学习党史、每季度为社区党员讲授党课、组织社区党员成立模范先锋队并定期开展活动,使社区居民感受到党就在身边,温暖就在身旁。永加社区通过政治上引导、工作上指导、思想上疏导、责任上传导等方式,不断提升干部能力素质。

治安联防 构筑最稳“防线”

永加社区用“数字化”管理构建平安社区。通过数字乡村平台增设摄像头12个,实现社区治安防控“全覆盖、无死角”,切实达到永加社区“路不拾遗、夜不闭户”的安全局面。永加社区按照“安全第一,预防为主,综合治理,长效管护”要求,每月定期对居民家中的水、电、煤、气、阀等进行隐患排查,对发现的问题指导居民及时整改。户长制接地气工作有效实。社区群众通过自荐、推选形式选出素质好、有担当的户长,负责对辖区内的90户居民的出行、来访进行监管登记,监督居民的门前四包情况,并带领居民积极参与社区各项活动并遵守社区各项制度,协

为扎实推进网格化服务管理工作,提高服务群众的质量,密切干群关系,永加社区开展“网格+微信群”服务管理模式,充分发挥新媒体方便快捷的优势,通过利用社区微信群、社区简报等形式及时发送便民信息、各领域相关政策、制度及乡镇、社区的“大事小情”。通过创建的微信群,让社区居民足不出户就能得到便民服务,打开了一扇群众表达社情民意的新窗口,也切实提升了群众的安全感满意度。

社区做好安全隐患排查并按期对居民进行道德评比。在疫情防控期间,永加社区以“村内严控”为理念,实施“户长责任制”,实行防控网格化管理,建立疫情防控责任网,排查域外及重点地区来返乡人员,深入辖区经营场所宣传告知商户做好登记、扫码测温消毒等常态化措施、定期发放消毒液片、为经营场所商户复印打印疫情各类登记表、消毒记录等;并联合行管部门检查商户防疫常态化防控措施落实情况,全面加强疫情防控工作的监督检查力度,以严格的纪律保障村内各街道疫情防控工作有序推进。

永加社区自筹资金,以开展农村人居环境整治、村庄清洁行动和乡村风貌提升等多方举措,切实抓紧抓好农村人居环境整治,坚决打好实施乡村振兴的第一仗。永加社区栽植各类景观树1650株、栽种各类花卉4.2万株、播种花、草籽280斤,形成了不断浓郁农村人居环境整治和乡村风貌提升的良好社会氛围,掀起全民关心农村人居环境改善、农民群众自觉行动、社会各界积极参与村庄清洁行动的热潮。

环境联抓 展现最美“容颜”

亮化工程扮靓社区夜景。永加社区由点到面,以完善配套设施建设为目标,实施路灯亮化、美化工程,为群众夜间出行提供方便。先后增设洗墙灯40米、射灯8盏;南出口增设闪灯480米、并对主要道路进行全面检修,维修边沟300米;维修绿岛及路边石3500米;维修路灯80盏,更换203国道两侧灯头140个。每当夜幕降临,路灯悉数亮起,既给老百姓夜间出行提供了便利,也给过往车辆提供了方便,更给夜色增添了

一道亮丽的风景。

为不断扩大永加社区绿色空间范围,本着宜绿则绿的原则,增设花篮造型4处,花海6处。永加社区绿化建设紧跟社区基础设施建设,修建蜂巢状花篮、花墙6处140米;正式木质花箱100个、木凳11条、路标2处,规划停车位200个;增设鼓凳48个、石桌石凳2套、石球30个;安置外宣板9块;全方位打造布局合理、经济繁荣、设施配套功能齐全、秀美宜居的社区。

服务联动 收获最暖“民心”

姓办事”的方式助力基层社会治理。

乡风文明是实施乡村振兴战略的总要求之一,为培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,永加社区建立“道德银行”平台。每月在各领或评定出在贤良淑德(好儿媳)、鸿鹄之志(品学兼优)、年高德劭(璞玉浑金)、一尘不染(干净人家)、移风易俗、信守不渝(诚信经营)等道德模范,同时对其进行表奖,使社区居民实现心向善、人心向善的良好局面。自“道德银行”建成以来,永加社区不少村民争当志愿者,踊跃参与志愿服务活动,从之前的“比吃比穿”转变成了“比积分比风

尚”、“积分制”的治理模式为乡村振兴注入了新的发展动力。永加社区以德治为突破口的“道德银行”,已经成为永加社区建设宜居乡村、提升乡风文明、强化基层治理的妙招,有效推进了法治、德治、自治三者的有机融合,引领乡风文明建设新风尚。

初心如磐,使命在肩。永加社区牢牢把握群众需求在哪里、发展关键在哪里,党建就跟进到哪里,服务保障就做到哪里,不断提升社区治理能力,让群众从治理成效中感受到党的关怀和温暖,切实增强了群众的满意度与获得感。

表彰“星级农户”劲吹文明新风

—双辽市新立乡孙家村举行道德银行表彰大会

全媒体记者 杨佳

初秋时节,艳阳高照。“道德银行”犹如一股文明之风,给双辽市新立乡带来了向上向善的村风民风,更带来了心齐气顺、政通人和的大好局面。

实践证明,“道德银行”的设立,开启了乡村治理+“道德银行”的新模式,唤醒了广大村民孝老爱亲、勤劳致富、向上向善的思想自觉和行动自觉,为大步迈向乡村振兴发挥了重要作用。

近日,双辽市新立乡孙家村欢声笑语、鼓乐齐鸣、欢聚一堂,由孙家村村民委员会主办,双辽市车源汽贸有限公司协办的孙家村道德银行

积分兑换表彰大会隆重举行。双辽市委宣传部、组织部相关领导及新立乡主要领导分别为十星级文明户和孝老爱亲标兵颁奖。

领奖台上,道德模范笑意吟吟。在台下居民主人的眼里,他们不是明星,但却闪闪发光;他们做的是件件小事,但却平凡而真实,像阳光般无声无息地温暖四方。受到表彰的家庭和个人表示,将继续发挥模范带头作用,继续做好全村环境卫生整治和美丽村庄行动的建设者参与者,为建设富美新孙家做出应有的贡献。

随后,孙家村的村民、车源汽贸的职工、

双辽艺术团的演员先后表演了舞蹈、三句半、哑剧小品和二人转等精彩的文艺节目,为表彰大会助兴,受到村民的热烈欢迎,现场掌声不断。

伟大见于平凡,崇高于质朴。孙家村党支部书记胡长文表示,道德银行让有德者有所得、以有德者为榜样。今天的表彰会不是一个句号,而是一个全新的开始,我们要坚持做道德的传递者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者,不断续写伟大时代的凡人善举,为孙家村发展注入源源不断的精神动力。

扑下身子干实事 做群众“贴心人”

—记梨树县金山乡长岭子村第一书记吴健旗

全媒体记者 邢天笑

最初接到参与乡村振兴工作的通知,吴健旗内心是忐忑的。对农村工作知之甚少,怎样才能带领村民走上致富路?是他经常思考的一个问题。为了找到工作思路,吴健旗积极学习相关政策,翻阅大量资料,走访农业专家和有经验的扶贫干部,强化帮扶意识,拓宽帮扶思路。

他紧紧围绕“党建引领乡村振兴”主线,用真情感人、用真心帮人,从不计较个人得失,将党组织优势转化为乡村振兴的中流砥柱,让党员干部成为人民群众的坚强后盾。结合自己的工作经历和技术特长,他多次协调相关部门,与涉农企业、合作社进行对接,提出因村施策、一户一策、一产带动,扩大劳务,壮大村集体经济的工作思路,依托长岭子村特色种植产业,选取优质耕地50余亩,着力发展雍白、优质马铃薯和粘苞米种植业,实现一年双收,并组织职工开展消费扶贫,积极联络四平邦农副产品批发市场商户、酸菜厂和各村第一书记帮助销售农产品,取得良好收益。村集体经济收入稳步增长,2021年达到27万元。

勇挑重担 争当疫情防控的“急先锋”

吴健旗在扶贫路上不缺位,在抗“疫”中不掉队,充分发挥驻村扶贫队员“生力军”作用。自今年3月份疫情发生以来,第一时间冲上第一线,用高度的责任感坚守在抗疫第一线。他带领驻村工作队和村两委,走遍了长岭子村的家家户户,看看村屯广播是否在响,看看村民对防疫政策是否知晓。逐户排查,不仅确保精准排查和数据的准确,同时也将防疫信息、房屋排查、养牛政策、秸秆禁烧等工作一并开展,确保县乡的最新指示件件有落实,事事有回音。在他带领下,驻村工作队、村委、医务工作者克服暴雨的恶劣天气,秉承“一户不漏,一人不落”原则,入户入院对全村村民进行核酸检测,组织驻村工作队承担村民扫码登记,组织维持秩序,登记信息录入、样本采集封装等工作,累计检测人数达10000余人次。他带领村屯干部轮流值班坚守路面,对外来车辆严格把控,将长岭子村打造成了一个安全“避风

港”,使得全村1200名群众的生活井然有序,全村未出现一例新型冠状病毒肺炎疑似病例和确诊病例,收到群众送来的锦旗和感谢信。

立足本职 做好服务群众的“贴心人”

“我们来驻村,就是为了帮助群众办几件看得见、摸得着的实事儿,把办实事、解难题、做好事办到群众的心坎上。”他是这样说的,也是这样做的。了解到脱贫户王孝双长年患有腰椎间盘突出,家中没有劳动力,生活困难,主动与定点帮扶医院联系提供治疗,自己多次为其购买相关药品,生活必需品等。一年来,吴健旗积极协调派出部门,真帮扶送温暖,协助乡、村组织真心开展帮扶,实施“精准滴灌”活动,做到“五送”,即送政策、送物资、送温暖、送知识、送医疗,积极推动各项惠民政策落实,认真做好精准帮扶工作。一是协调帮扶资金1.5万元为脱贫户、农民工等重点人群发放慰问品;协调爱心单位捐赠棉线衣物60件,价值6000余元;向村委会捐赠笔记本电脑、办公桌等办公用品,价值3万元。二是积极开展消费帮扶,发动职工购买雍白900斤,价值600元。帮助销售白菜,价值2万元。三是拨付产业发展资金5万元,用于村部维护和集体经济。累计协调帮扶物资价值10万元以上。四是开展技能培训,聘请双辽市金百利技工学校培训讲师,在金山乡举办了电商创业带头人示范培训班,开展电商直播培训,提高了广大农民专业技能和综合素质,进一步拓宽农民增收致富渠道。五是开展“义诊”活动,积极组织全村50岁以上老人到村卫生室参加免费体检。为群众办的一件件微小的事,拉近了党和群众的距离,感化了老百姓的心。

用真心换真情获得群众认可,经过一年的驻村工作,他与群众建立了深厚的感情,与村民成为朋友和亲人。以“自家人”的扶贫情怀、帮到“心坎上”的工作方法,为长岭子村开启了乡村振兴、持续发展的致富攻坚之路,“我将无我、不负人民”的忘我精神砥砺着他一路前行,就如一粒细沙,默默地铺垫在乡村的振兴之路上。



为继续加强美丽乡村建设,积极改善农村人居环境、提升乡村颜值,日前,梨树县康平街道组织志愿者开展“整治农村人居环境,打造美丽宜居村庄”主题活动。

全媒体记者 刘莉 摄

本报讯(全媒体记者 邵杰)

近两年,铁东区把示范村建设作为一项重要的政治任务,强化责任、主动作为,狠抓落实、全力攻坚,坚持“九有六无”创建标准,按照“抓点成线、连片促面”的原则,推进7个示范村创建工作取得阶段性成效,不断推动全区村屯面貌整体改善、农民生活品质全面提升。

高度重视,创建工作强力推进。强化党建引领。该区制定下发《2021年铁东区基层党建重点工作任务清单》,组织新任村党组织书记到兄弟县市学习农村人居环境整治、党支部领办合作社等先进经验,助力乡村振兴发展。坚持示范带动抓治理,构成“党建+网格”乡村治理格局,每村设立网格化“管理团队”“工作团队”“志愿团队”和“十户联防”小组团队,建起“纵横到边、覆盖全域”的农村党组织管理体系。发挥农村基层党组织核心作用和党员先锋模范作用,教育引导农民群众、志愿者等全面参与创建工作,努力营造了干净、整洁、有序、宜居的卫生环境。加强组织领导。

铁东区扎实推进建设工作